

2014年，当一个个新闻热点走入和淡出人们的视线，那些我们曾经发出的质疑，是否得到了回应？那些我们曾经热衷于寻找的真相，是否拨云见日？

# 2014年度十大“烂尾新闻”



## 一、河南货车司机夫妇服毒自杀

2014年11月24日，因不满河南省民权县一超限站的处罚决定，货车车主张高兴和妻子侯燕同在超限站喝下农药，夫妻二人一死一伤。

服毒自杀事件引起网民密切关注。随后，民权县人民政府网发布消息称，调查组对张高兴夫妇服农药情况进行了调查取证。相关领导停职检查，相关人员调查处理。

“超限站的处罚到底有没有法律依据？”“超限站被指光拍照不救人”等消息是否属实？此事再无公开报道。

## 二、湖南一公职人员射杀村妇

2014年11月9日，湖南省衡东县羊角村村民罗云英上山捡茶籽时，被正在打猎的衡阳市食品药品监督管理局职工肖卫东射杀身亡。

衡阳市官方通报称，肖卫东非法持有的枪支，来自衡阳县退休干部欧阳某。肖卫东因涉嫌过失致人死亡罪，已被衡东县人民检察院批准逮捕。县公安局已对欧阳某等10人进行了传唤，对欧阳某涉嫌非法持有枪支一案作进一步侦查。衡阳市纪委、市监察局正在核实涉案党员和公职人员情况。

“调查进展如何，何时公布”，“现场到底有多少支枪、枪支从哪里来、是否存在公车私用”等诸多疑问，仍在网民脑海中挥之不去。但此事再无官方公开回应。

## 三、武汉一高校内酒店组织卖淫

2014年10月27日，据《京华时报》报道，在武昌理工学院校园里一家校方经营的酒店内，有员工组织卖淫。并称记者调查发现，广信国际大酒店、武昌理工都是广信科教集团旗下单位，集团董事长、总裁赵作斌，同时也是武昌理工学院校长。

当日中午，校方发布声明称，酒店与学校没有任何隶属关系，校长也不是酒店总裁。当日下午，新京报网爆出：酒店法定代表人系校长小舅子——校长赵作斌妻子吕家燕的弟弟吕家斌，而吕家燕自2011年5月起，担任武昌理工学院副校长，该酒店监事赵梦是校长赵作斌的女儿。一场“罗生门”就此上演。

随后，武汉市公安局已成立专项调查组开展调查。湖北省公安厅、教育厅已介入此事。

该酒店是否是校内酒店？学校对酒店所作所为，是否知情？学校校长是否是酒店董事长？这些疑问仍待回答。

## 四、西安执业药师考试作弊

2014年全国执业药师资格考试中，陕西西安7个考点出现集体作弊情况，2440人因作弊被抓，作弊人数成为历年之最。此外，另有媒体报道，在四川绵阳、云南昆明等地，也都发现了大量执业药师资格考试中的作弊行为。

事件曝光后，舆论一片哗然，有爆料人称，“这个数字被严重低报了，作弊人数估计超过两万人，被抓的只是少部分”。更多网民则表示担忧：“主管部门是否应当引起重视、研究对策，堵塞漏洞，遏制不正风气？”随后，无有关部门进一步回应。

## 五、河南洛阳副市长失联

2014年9月15日前后，多家媒体报道，河南省洛阳市副市长郭宜品自8月5日起失联，一起失联的，还有两名当地房地产商等人。因涉嫌受贿500万，郭宜品被列为网上追逃人员。

一个月后，河南警方在湖南省长沙市芙蓉区一处出租房内，将失联60多天的郭宜品抓获归案。

郭宜品人已被捕，留下诸多待解谜题：“堂堂一副市长为何要选择逃跑？”“是谁向其传递了危险信息？”“郭宜品是否向高官输送利益？”

## 六、“央企”女职工遭上司强奸

2014年9月初，有网帖称，中国核工业第二建设有限公司三门核电土石方项目部的经理王某与一男职工卢某灌醉一女职工后，在宾馆将其轮奸。女职工陈某自称7月报案，一个月求助无门。陈某的求助帖很快得到网友的声讨和媒体的关注。在此背景下，浙江省三门县公安局证实此事属实，官方随后通报称，两名犯罪嫌疑人已依法移送检察院审查起诉。

2014年10月17日上午，浙江省三门县人民法院开庭审理了该案，因案件涉及个人隐私，法院未公开审理。庭审中，检察机关认为，被告人王某行为构成强奸罪，被告人卢某系犯罪中止，二人犯罪事实清楚，证据充分，应以强奸罪追究其刑事责任。被告人王某自愿认罪。但法院经审理认为，本案案情比较复杂，故未作当庭宣判。

案件进展如何？违法人员是否得到应有的惩罚？截至目前，此事再无公开报道。

## 七、河南夫妻半夜被抛墓地，家被强拆

2014年8月9日零时许，河南省新郑市龙湖镇张红伟夫妇在睡梦中被十几名陌生人撬门掳走，并被控制数小时，随后被扔至一处墓地，其家连夜被拆成废墟。

新郑市委回应称，主要涉事人员已被公安机关控制，其他涉事人员正在调查取证之中，涉事村主任已停职接受调查。

充满戏剧性的是，不久后张红伟和龙湖镇政府签订补偿协议，并表示“认识到错误，对这一结果满意”，态度突然转变。“拆迁真相到底是什么？”“当事人态度为何前后出现反差？”“暴力拆迁行为是否违法？”有网民提出上述追问。

## 八、江苏昆山企业爆炸事件

2014年8月2日7时37分许，江苏省昆山开发区中荣金属制品有限公司汽车轮毂抛光车间在生产过程中发生爆炸，造成71人死亡，186人受伤。

事故调查组确定爆炸原因为粉尘浓度超标并遇到火源。昆山市检察院对该公司董事长吴基滔、总经理林昌、安全生产主管吴升宪，以涉嫌重大劳动安全事故罪批准逮捕。

昆山“8·2”事故发生后，发生细节、责任追究等问题，一直是公众关心的问题。

## 九、麦当劳供应商使用过期肉

2014年7月20日，麦当劳、肯德基、必胜客等知名快餐连锁店的肉类供应商——上海福喜食品有限公司被曝加工过期劣质肉类。

上海食药监部门随即对上海所有肯德基、麦当劳问题产品做全部下架处理。上海福喜声明，将向公众披露调查结果，愿意承担全部责任。福喜案涉案公司高管胡骏等6人，因涉嫌生产、销售伪劣产品罪被依法批准逮捕。2014年9月，上海福喜遣散员工。

有人表示，这件影响巨大的食品安全事件不应该画上句号。“洋快餐会赔偿消费者吗？”“福喜食品安全事件是偶发还是必然？”这些问题仍待回应。

## 十、杭州公交车纵火案

2014年7月5日17时许，在杭州市的繁华地段东坡路与庆春路交叉口，一辆7路公交车突然起火燃烧，造成车上29名乘客烧伤。

2014年7月8日凌晨，杭州市公安局宣布：发生在7路公交车上的纵火案告破，纵火案犯罪嫌疑人为甘肃漳县的包来旭。由于包来旭也被烧成重伤，伤情危重，送往医院救治。警方对其依法采取监视居住强制措施。

事件已经过去了5个多月，杭州警方并未公布对犯罪嫌疑人包来旭调查的相关结果。（据《中国青年报》）

### 名词解释

## 烂尾新闻

烂尾新闻，指的是那些地方处理热点事件“表态多，后续跟进少；道歉多，问责整改少；调查多，真相公布少”的现象。“烂尾新闻”的出现，根源在于一些地方政府的消极态度，面对问题，“不想查，不敢查，不愿查”，就算迫于网络压力，表了态，道了歉，甚至罢了责任人的职务，也只是一种“积极的应付”，目的不是为了真正解决问题，而是为了平息公众的“怒火”。专家建议，根治“烂尾新闻”，光靠管理者的自觉还不够，还需引入更加强力的监督调查机制。

## 岁月可以翻篇 新闻岂能烂尾

新闻有头无尾，不是媒体记者失职，问题出在哪儿？面对媒体追问，除少数单位表示仍在调查、即将公开之外，多数单位相关人员选择了“打太极”，要么表示不清楚，要么表示不便说，直接挂断记着的电话。

涉事单位相关人员之所以和媒体“打太极”，说到底，还是有难言之隐：要么就是处理结果难以见光，要么就是压根儿没有处理。

新闻烂尾，暴露的是权力部门的傲慢与蛮横。面对媒体曝光的热点事件，有那么一些单位、部门，应对舆论危机的手法越来越老练，一般都会在第一时间及时回应，表示将开展调查，并表示“一经查实将严肃查处”。表态之后一般选择静观其变，如果媒体不再追问，公众已经淡忘，新闻烂尾也就顺理成章。

有头无尾的新闻让舆论监督打折，让政府的公信力打了水漂。2015就在眼前，岁月以不可阻挡的步伐，不紧不慢的前进。发生在2014年的这些热点新闻不应当烂在路上。

治理烂尾新闻，如同治理烂尾楼一样，必须动真格。据报道，自住建部开展“工程质量治理两年行动”4个月来，已有30家建筑企业陆续上榜建筑质量违法违规“黑名单”，其中，中国建筑、中国二冶、中煤建设集团等响当当的企业也榜上有名。住建部的这一做法，用来治理“烂尾新闻”同样适用。

当然，新闻媒体年终对烂尾新闻进行盘点，只是提出问题，最终要解决问题，还需要地方各级党委、政府及时跟进。新闻善始善终，有赖于制度护航。信息公开、政务公开本来就是各级党委、政府工作的题中应有之义。（本刊综合）